

聊城市社会科学规划课题：

孔繁森精神与小学生全环境育人活动策略研究

摘要：小学阶段是立德树人、培根铸魂的重要时期。目前，将“孔繁森精神”与小学生全环境育人融合学习，有助于更好地点亮学生的精彩人生。课题组依托“孔繁森精神”，开展校园文化育学风、家校联动铸脊梁、躬行践履树新人等多种教育教学活动，最大限度地发挥家庭、学校、社会三位一体全环境育人功能，全面强化学校素质教育，实现全方位育人、立德树人，培养小生成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，使之成为具有特色的育人活动方法和策略。

关键词：立德树人 孔繁森精神 全环境育人 活动策略

山东省聊城市东昌府区振兴路小学 刘淑芳

一、孔繁森精神对小学生全环境育人活动策略研究的意义

“一年之计，莫如树谷；十年之计，莫如树木；终身之计，莫如树人”，《管子》中的这段话说明我们的先贤已充分认识到培养人才是长远之计。“立德树人”也几乎是我国历代教育共同遵循的理念。^[1]

教育是国之大计、党之大计。孔繁森精神是雷锋精神、焦裕禄精神、老西藏精神在新时期的发展，是民族优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化相结合的价值体现，是民族精神、时代精神和党的优良传统在新的历史条件下的内在升华。^[2]

近年来，聊城在市委市政府的坚强领导下，经济行稳致远、社会安定和谐，一代一代的聊城人为了家乡的繁荣富强不懈努力，而下一代接班人的思想政治水平将起到至关重要的作用。目前，聊城市全国文明城市创建工作正在积极开展。创建全国文明城市是一场攻坚战，各级各部门的协同配合、各界群众的广泛参与至关重要，学生的文明水平代表着整个城市的未来，孔繁森精神的推广也将助力于全国文明城市的创建。学校积极探索新时代教育教学方法，五育并举，有意识的把孔繁森精神内化到日常的教育教学之中，引导学生学习孔繁森“老西藏精神”，缺氧不缺精神，艰苦不怕吃苦、坚守初心使命、顾全大局、无私奉献、为民服务、廉洁奉公、求真务实的精神，做到以树人为核心，以立德为根本，以铸魂为使命，努力形成了学校全环境育人的新格局，大力推进了全环境育人路径和孔繁森精神文化资源的传播机制，势在必行。

为此，学校在学科中融合，在

以家庭为基础、以学校为主体、以社会为平台，开展“全环境育人”导向下的“孔繁森精神”与各学科融合教育教学活动的实践研究，创设家校协同全面育人环境，共同营造有利于学生健康成长和全面发展的良好环境，形成具有特色的教育模式。

根据课题涵盖的内容，先后开展了校园文化育学风、家校联动铸脊梁、躬行践履树新人等多种教育教学活动，全面强化学校素质教育，实现全方位育人、立德树人，有效地促使学生对“孔繁森精神”内涵的认识提升，使学生思想道德培养有所重视，促进全市小学生道德素养的逐步提升，使其具有良好的社会效益。

为了让幼儿从小养成爱惜粮食，节约粮食的好习惯，知道“粒粒皆辛苦”的道理，传承中华美德，近日，东昌府区柳园街道中心

编辑：李璇 组版：李璇

(一)发挥校园文化感染作用，助力学校学风建设

校园是“孔繁森精神”发扬传承的主渠道，课堂是立德树人教育的主场所，活动是培根铸魂的主舞台。课题组充分发挥校园文化环境对学生心理影响的育人作用，“孔繁森精神”与各学科融合建构的育人作用、丰富多彩活动真实体验的育人作用，让孔繁森埋头苦干、默默无闻、实事求是等精神助力学风，并取得实效。

课题组先后开展“孔繁森精神”进学校、进课程、进活动。在校园文化墙上定期展示关于“孔繁森精神”的先进事例，在各学科中加入“孔繁森精神”教育，实施横向展开、纵向衔接的有效路径。以立德树人、培根铸魂为原则，选取简单易懂的“孔繁森精神”思想、事迹等进行讲解，如孔繁森的小药箱、收养三个藏族孤儿、用胶管为藏族老人吸痰、为敬老院老人暖脚、廉洁自律的好干部等小故事。教育教学活动与学生生活实际双线组元，采用图文并茂、寓教于乐的教学方式，使学生理解接受，激发学生的学习兴趣，从而正确引领学生爱党、爱国、爱社会主义、爱人民、爱集体的意识，树立远大理想信念，培养能够担当民族复兴大任的时代新人。

如，五年级学生用手抄报形式绘制了孔繁森的人生历程，深刻感受孔繁森“一个人爱的最高境界是爱别人，一个共产党员的最高境界是爱人民”人生追求的真正价值。

“传承红色经典，弘扬孔繁森精神”主题教育课上，六年级一班刘老师深深感慨道：“同学们，孔繁森同志用真挚的爱民之情、赤诚的为民之心、强烈的富民之愿，谱写了最朴素的普世价值和人文情怀，闪烁着不朽的文明之光、人性之光和理想之光。”他愿做边关长城一块砖，正如人们所说的那样，孔繁森是这样一个人：一尘不染，两袖清风，视名利安危淡似鸿泉河水；二离桑梓，独恋雪域，置民族团结重如冈底斯山。‘七尺男儿能舍己，作千秋鬼雄死不还乡’。孔繁森，一个贫苦农民家庭的儿子，把自己的生命和满腔热血献给了青藏高原，献给了我们的西部建设事业。他用自己的生命谱写了一部绚丽的华章，他是党和国家的忠臣，是人民的公仆，是伟大共产主义事业的建设者。”老师的一番话语让课堂的情感气氛升温，也诱发了学生的心灵和思想上的变化，进而形成内驱力，引发行为上的变化。

学校活动为“孔繁森精神”推广积蓄力量，定期开展“学习孔繁森精神”系列活动，培根铸魂，助力学风建设。如，“传承红色经典，弘扬孔繁森精神”讲故事比赛活动、“学习孔繁森精神，为班级服务”演讲比赛的、征文比赛、小小讲解员活动等，培养学生的孔繁森情怀；“初心永驻跟党走 百花齐放颂党恩”校园文化艺术节队列操比赛培养学生具有艰苦奋斗、踔厉奋发、团结合作的孔繁森精神；“红领巾 心向党”孔繁森知识竞赛等引导学生学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，将孔繁森精神根植于学生心中。

（二）发挥家校联动濡染育人功能，铸就中国民族精神脊梁

家庭是学生生长的第一个环境，家长是学生的启蒙者和榜样。加强家校联动，适时给予家长一些教育思想、方法，共凝教育合力，共同成长。课题组先后组织开展了“共读一本书”“同看一部电影”“参观孔繁森纪念馆”“说说孔繁森精神”“同唱歌曲《公仆赞》”等亲子活动，有效地强化学生成悟孔繁森修身齐家、勇于担当、干净做事的清廉正气，固根培元，铸就中国脊梁，使孔繁森精神与社会主义核心价值观一脉相承。

学生除了在学校学习，大部分时间都待在家里，在生活实践中强化学生学习孔繁森精神内驱力的实践能力，将“孔繁森精神”教育得以落地生根。学生的思想道德品质在家校共育的实践中得以培养和提升，并呈现实效。如，洗衣叠被、整理书籍房间、做饭刷碗等劳动活动，培养了学生吃苦耐劳的劳动技能、自立自理能力、家庭主人翁意识、尊老爱幼、和睦邻里等品质，同时也创建和谐美满的家庭，学生在形成良好的生活习惯中，磨练了意志，这是“孔繁森精神”中务实苦干作风的实践活动，也对学校培养学生德智体美劳全面发展做了有效的补充。

(三)开展躬行践履活动，培育敢于担当的时代新人

利用节假日鼓励学生参加社区小小志愿者活动，引导学生通过社会实践，为建设美好聊城尽一份力，懂得城市的文明发展需要具备主人翁意识，要有社会责任感；组织学生到教育基地和教育场馆开展研学活动，如孔繁森同志纪念馆、运河文化博物馆等，学生在观看、聆听讲解中感受孔繁森伟大的人格修养和道德情操。从而使“孔繁森精神”根植于学生心中。

利用节假日鼓励学生参加社区小小志愿者活动，引导学生通过社会实践，为建设美好聊城尽一份力，培养他们“文明城市、文明有我”、争当文明公民，增强社会责任感，与此同时也锻炼了强健的体魄、顽强的意志和完善的人格等，让孔繁森精神彰显在每一个学生的身上，促进学生的健康成长。

通过开展多种形式的综合实践活动以及组织学生到教育基地和教育场馆开展研学活动，如孔繁森同志纪念馆、运河文化博物馆、以孔繁森精神为载体的红色文化旅游基地等，让学生再次走进那个时代、走入孔繁森的人生

历程，再次感受孔繁森高尚的人格修养和道德情操。从而使“孔繁森精神”融入学生的生命，坚定初心使命并为之奋斗。

四、孔繁森精神与小学生全环境育人活动策略研究的思考

育人的根本在于立德。党的二十大报告提出：“全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”浇花浇根，育人育心。培养担当民族复兴大任的时代新人，德是首要、是方向，一个人只有明大德、守公德、严私德，其才方能用得其所。^[3]

学生的道德行为、意志品质的提升是一个长期工程，孔繁森精神是具有爱国励志代表性的，要引导学生踏着英模的足迹，接力完成先行者未竟的宏愿，引导学生从小事做起、从身边做起，在担当中历练，在尽责中成长，努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

因此，课题组成员积极推广课题成果，不断完善实验学校课程体系，探索以“孔繁森精神与小学生全环境育人活动策略研究”的有效途径和策略，构建了提升学生思想品质和道德水平的有效、可操作的活动模型。这对解决教育实践问题有创新性的指导意义，有广泛的应用与开发前景。

但由于目前教育工作中事务性工作繁多，课题研究时间不够充分，教师的理论支撑有些薄弱，需要教育高校进行辐射指导，提升教师的教育科研能力；需要加强家校联动，努力实现教育目标的一致性；需要构建立德树人、“五育融合”全环境育人模式，加强学生道德品质提高活动模式的探索研究，课题研究才能更具现实意义。

除此之外，学校定期启动以孔繁森同志纪念馆为实践教育基地的研学起点，开设可持续性研学活动。先后到聊城市革命烈士纪念馆、刘邓大军渡河指挥部旧址、鲁西北烈士陵园、马本斋烈士陵园、范筑先纪念馆等教育场馆，学习弘扬孔繁森精神，传承传播红色文化，感受英模的革命精神，真正领会孔繁森同志“爱的最高境界就是爱人民”的人生意义及英模的奉献精神，实现孔繁森精神与小学生全环境育人新引擎，赋能聊城教育高质量发展。

参考文献：

- [1]赵新法.立德树人——教育的根本任务[J].人民网-中国共产党新闻网2012.12.03
- [2]鲍文涵.教育是国之大计、党之大计[J].《人民日报》2023.04.07第09版
- [3]郑方云.新时代视域下弘扬孔繁森精神的价值意蕴[J].《山东干部函授大学学报》2020年第4期

东昌府区柳园街道中心幼儿园“世界粮食日”主题活动

幼儿园以“世界粮食日”为契机，开展了主题活动。

老师们通过有趣的课件、谈话等形式帮助幼儿了解世界粮

食日的由来，感知农民伯伯种粮食的辛苦，了解粮食的来之不易，将“粒粒皆辛苦”根植于心田。中班的孩子们拿起画笔，画

出了珍惜粮食的倡议，光盘行动，全员参与，杜绝浪费，从我做起。在班级的植物角，孩子们也种下了自己的种子，每天仔细观

察它们的变化。节约粮食，从小做起。

(记者 国晓宁 通讯员 郭晓)